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۳ �نۀ گ 1 

  قرآن کریم می‌فرماید: ！وَ الذّین کَفَروا وَ صَدّوا عَن سَبیلِ اللّهِ أضََلَّ أعَمالهَُم＀: کسانی‌که کافر شدند و مانع راه خدا شدند، ]خداوند[ اعمال آنها را محو و نابود کرد.

گزینۀ »4«: »صَدر«: سینه گزینۀ »2«: »نجَزي«: جزا می‌دهیم، پاداش می‌دهیم	 گزینۀ »1«: »کانوا«: بودند	

کید شدید هستند و »یقولُ«  « در آخر فعل بیانگر تأ َـ : قطعاً« در اوّل فعل و »نَّ « یعنی »قطعاً )حتماً( می‌گویند«. در این عبارت دو حرف »ل ۳ »لیََقولنَُّ �نۀ گ 2 
هم فعل مضارع صیغۀ سوّم شخص است.

«: آنها را « = »خَلقََ«: آفرید + »هنَُّ »خَلقََهُنَّ

۲ مفهوم بیت این است که »امکان توصیف دقیق و کامل خداوند وجود ندارد«؛ زیرا خداوند نامحدود، و انسان محدود است. این بیت با حدیث پیامبر  �نۀ گ 3 
کرم  ارتباط معنایی دارد که فرمودند: »آن‌چنان که شایستۀ معرفت توست، تو را نشناختیم«. ا

۲ »الحَمْدُ للِّه«: ستایش از آن خداست؛ بیانگر »حمد« خداوند و به‌معنای »نسبت دادن تمام صفات نیک به او« است. �نۀ گ 4 
»سُبحانَ اللّه«: خداوند پاک و منزّه است؛ بیانگر »تسبیح« خداوند و به‌معنای »مبرّا و پاک دانستن او از هر نقص و عیب« است.

۴ مطابق متن درس 2 کتاب پیام‌های آسمان: �نۀ گ 5 
ایمان به خدا دارای دو اثر مهم است: یکی آرامش، و دیگری رهایی از سردرگمی و بی‌هدفی.

ایمان به خدا از چند راه به‌دست می‌آید و تقویت می‌شود: یاد و ذکر خداوند، انجام کارهای نیک و دوری از گناهان، و الگو قرار دادن انسان‌های مؤمن.
پس عبارت »تطمئنُّ قلوبهُُم« که بیانگر »آرامش قلبی« است، یکی از آثار ایمان است که در نتیجۀ ایمان، و به‌وسیلۀ زنده نگه داشتن یاد خدا حاصل شده است.

گر آیۀ 28 سورۀ رعد را بررسی کنیم، به‌راحتی به قبل و بعد این عبارت دست خواهیم یافت: هم‌چنین ا

  الَّذین آمنوا و تطَمَئنُِّ قُلوبهُُم بذِِکرِ اللّهِ: آنها کسانی هستند که ایمان آوردند و دل‌هایشان با یاد خدا آرام می‌گیرد.

۳ ایمان، اعتماد و باور قلبی کامل به یک موضوع یا حقیقت است، باوری که شوق عمل به آن حقیقت را در انسان ایجاد می‌کند. به‌عبارت دیگر، ایمان  �نۀ گ 6 
به چیزی، عمل به آن را در پی خواهد داشت. دقّت کنید که در گزینه‌های دیگر »علم«، »ایمان« و »شناخت« همگی یک حقیقت‌اند؛ یعنی گزینه‌های »1« و »2« 

کاملاً یکسان‌اند. همچنین »علم« و »عمل« برادر نیستند؛ چرا که هر علمی منجر به عمل نمی‌شود )رد گزینۀ 4(.

امام علی می‌فرماید: »ایمان و عمل دو برادر همراه و دو دوست جدایی‌ناپذیرند«.

۱ یکی از آثار ایمان، »رهایی از سردرگمی و بی‌هدفی« است. احساس بیهودگی برای کسی رخ می‌دهد که در زندگی خود هدف والا و ارزشمندی نداشته  �نۀ گ 7 
باشد؛ چون هدف، به زندگی معنا و مفهوم می‌بخشد. این آیۀ شریفه نیز با کلیدواژۀ »عَبثَ: بیهوده«، به »هدفمندی جهان آفرینش و بیهوده نبودن خلقت« اشاره دارد.

کُم عَبثَاً و أنَکّم إلینا لا ترُجعَون＀َ: آیا گمان کردید که ما شما را بیهوده آفریدیم و به‌سوی ما بازگردانده نمی‌شوید؟ قرآن کریم می‌فرماید: ！أَ فحََسبتمُ أنََّما خَلقنا

۱ ترجمۀ آیه: آیا ]اینگونه نبود که[ هرگاه پیامبری چیزی را برای شما آورد که دلخواه شما نبود سرکشی کردید، پس گروهی ]از پیامبران[ را انکار کردید  �نۀ گ 8 
و گروهی را کشتید؟

این آیه به‌خوبی نشان می‌دهد که پیامبران همواره در مسیر هدایت مردم با سختی‌ها و مشکلات فراوانی روبه‌رو بودند اما با استقامت و پایداری در راه خدا، راه خود را 
ادامه دادند.
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۱ مفهوم مشترک: خداوند در همۀ پدیده‌ها متجلّی است، پس باید با چشم بصیرت به این آیات نگاه كرد و درس گرفت. �نۀ گ 9 
۳ �نۀ گ 10 

تشبيه: مانند کردن کسی یا چیزی به کسی یا چیز دیگر را می‌گویند. 
هر تشبیه دارای چهار رکن )قسمت( است: 

ـ مشبّه: چیزی یا کسی است که قصد مانند کردن آن را داریم. 
ـ مشبّه‌به: چیزی یا کسی است که »مشبّه« به آن مانند می‌شود. 

ـ وجه شبه: ویژگی یا ویژگی‌های مشترک میان مشبّه و مشبّه‌به است. 
ـ ادات تشبیه: واژه‌ای است که نشان‌دهندۀ پیوند شباهت است. 

مهم‌ترین ادات تشبیه: چو )در معنای مانند(، چون )در معنای مانند(، همچو، همچون، چونان، مثلِ، مانند و... . 
نمونه‌ها:

1ـ 
آزاد زیست کرده و آزاد می‌روند )هفتم( این زندگی حلال کسانی که همچو سرو 

مشبّه: کسانی/ مشبّه‌به: سرو/ وجه شبه: آزاد زیست کردن/ ادات تشبیه: همچو 
2ـ 

می‌تپیدی دلشان، سوخته در بر تشنه )هشتم(همچو ماهی که فُتد ز آب برون، آل نبی
مشبّه: آل نبی/ مشبّه‌به: ماهی/ وجه شبه: کل مصراع دوم/ ادات تشبیه: همچو 

3ـ 
هر که فکرت نکند، نقش بود بر دیوار )نهم(این همه نقش عجب بر در  و دیوار وجود

مشبّه: هر که فکرت نکند/ مشبّه‌به: نقش بر دیوار/ وجه شبه: محذوف )بی‌جان بودن(/ ادات تشبیه: محذوف

در این گزینه، »نام تو« مشبّه و »رخصت رویش و طراوت« مشبّه‌به است.
۱ �نۀ گ 11 

وابسته‌های پیشین: 
1ـ صفت اشاره: این، آن، همین، همان، چنین، چنان و... 

2ـ صفت شمارشی: الف( اصلی: دو، هزار، هفت و... 
                        ب( ترتیبی نوع اول: اولین، هزارمین، نخستین و...

3ـ صفت پرسشی:‌ چند، کدام، چه، چقدر، چندمین و... 
4ـ صفت تعجبی: چه، عجب 

5ـ صفت مبهم: هر، همه، چند، فلان، دیگر، بعضی و... 
6ـ صفت برترین )عالی(: بهترین، مهربان‌ترین و... 

* واژه‌هایی که به‌عنوان وابسته می‌شناسیم، صرفاً همیشه وابسته نیستند؛ باید در کنار اسم )هسته( قرار گرفته باشند تا وابسته نامیده شوند. 
* »هر، هیچ و همان« در کلماتی چون »هر کدام، هر یک، هرچه، هرچند، هرکه، این‌قدر، آن‌قدر، آن‌چنان، این‌چنان، هیچ‌یک، هیچ‌کدام و ...« وابستۀ پیشین 

نیستند، بلکه قسمتی از خود واژه هستند. این واژه‌ها یک‌جا خوانده می‌شوند و اجزایشان گسترش‌ناپذیر است.

طبق این نکته داریم:
وابسته‌های پیشین: همین دوران )صفت اشاره(، همۀ مردم )صفت مبهم( 

وابسته‌های پسین: دوران مقدّس )صفت بیانی(، مردم ایران )مضاف‌الیه(، وطن عزیز )صفت بیانی( 
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۲ �نۀ گ 12 

اجزای گروه اسمی:
هسته‌: به مهم‌ترین اسم گروه که واژه‌های دیگر به آن وابسته‌اند، »هسته« گفته می‌شود.

گر گروه کسره نداشته باشد، آخرین کلمۀ گروه، »هسته« است.  * معمولاً اولین کلمۀ کسره‌دارِ گروه، »هسته« است و ا
* واژۀ »همه« با وجودِ داشتنِ کسره، هسته نیست. 

* کسرۀ نقش‌نمای اضافه قسمتی از »هسته« نیست. 
وابسته: در گروه اسمی، هر واژه‌ای که قبل از هسته بیاید، »وابستۀ پیشین« و هر واژه‌ای که پس از هسته قرار بگیرد، »وابستۀ پسین« نام دارد. 

وابسته‌های پیشین: 
1ـ صفت اشاره: این، آن، همین، همان، چنین، چنان و... 

2ـ صفت شمارشی: الف( اصلی: دو، هزار، هفت و... 
                        ب( ترتیبی نوع اول: اولین، هزارمین، نخستین و... 

3ـ صفت پرسشی:‌ چند، کدام، چه، چقدر، چندمین و... 
4ـ صفت تعجبی: چه، عجب 

5ـ صفت مبهم: هر، همه، چند، فلان، دیگر، بعضی و... 
6ـ صفت برترین )عالی(: بهترین، مهربان‌ترین و... 

وابسته‌های پسین: 
1ـ صفت شمارشی ترتیبی نوع دوم: چهارم، هزارم، نخست و...

2ـ صفت بیانی 
3ـ مضاف‌الیه 

4ـ صفت برتر )تفضیلی(: ترسو‌تر، دورتر و...
* واژه‌هایی که به‌عنوان وابسته می‌شناسیم، صرفاً همیشه وابسته نیستند؛ باید در کنار اسم )هسته( قرار گرفته باشند تا وابسته نامیده شوند. 

* »دیگر« صفت مبهم پیشین است؛ اما امروزه معمولاً بعد از هسته قرار می‌گیرد. 
* »هر، هیچ و همان« در کلماتی چون »هر کدام، هر یک، هرچه، هرچند، هرکه، این‌قدر، آن‌قدر، آن‌چنان، این‌چنان، هیچ‌یک، هیچ‌کدام و ...« وابستۀ پیشین 

نیستند، بلکه قسمتی از خود واژه هستند. این واژه‌ها یک‌جا خوانده می‌شوند و اجزایشان گسترش‌ناپذیر است.

طبق این نکته داریم:
در گروه اسمی »دل دیوانه‌ام«، »دل« هسته و »دیوانه« صفت بیانی و در گروه اسمی »افسانه‌ای نامحتمل«، »افسانه«، هسته و »نامحتمل« صفت بیانی است.

 ۲ �نۀ گ 13 

گاهیم. به چنین جمله‌هایی پرسش  کید بر سخن و گاهی برای رد یا نفی آ‌ن، پرسشی را طرح می‌کنیم که خود از پاسخ آن آ پرسش انِکاری: گاهی برای تأ
)استفهام( انکاری می‌گویند.

نمونه‌ها:
1ـ 

ز نوکاران که خواهد کار بسیار؟ )هفتم(تو را پرواز، بس زود است و دشوار
ز نوکاران که )چه کسی( خواهد کار بسیار؟ هیچ‌کس از نوکاران، کار بسیار نمی‌‌خواهد. 

2ـ 
)نهم(چو بفروختی، از که خواهی خرید؟ نیست  بازار  به  جوانی  متاع 

از که خواهی خرید؟ از هیچ‌کس نمی‌توانی بخری.

  

پرسشِ آمده در این گزینه به‌دنبال جواب واقعی است، پس »پرسش انکاری« محسوب نمی‌شود.

۳ مفهوم مشترک سایر بیت‌ها: توجّه به نصیحت و پندهایی که دنیا و روزگار به ما می‌دهد. مفهوم بیت گزینۀ »۳«: زودگذر بودن عمر �نۀ گ 14 
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۳ �نۀ گ 15 

اضافۀ تشبیهی: در این تشبیه یکی از طرفین تشبیه )مشبّه یا مشبّه‌به( به دیگری اضافه می‌شود و یک ترکیب اضافی )مضاف + مضاف‌الیه( پدید می‌آورد.
غالباً در اضافۀ تشبیهی، کلمۀ دوم )مضاف‌الیه( به کلمۀ اول )مضاف( مانند می‌شود.

نمونه‌ها:
1ـ 

رها بد  هر  ز  یابی  که  خواهی  )هفتم(چو  بلا  دام  به  نیاری  اندر  سر 
مشبّه: بلا/ مشبّه‌به: دام 

2ـ 
بگشادی رخم  به  دولت  )هشتم(در  بنهادی  سرم  به  عزّت  تاج 

مشبّه: عزّت/ مشبّه‌به: تاج 
3ـ 

راستی کن که به منزل نرسد کج‌رفتار )نهم(سعدیا راست‌روان گوی سعادت بردند
مشبّه: سعادت/ مشبّه‌به: گوی 

ترکیب‌های آمده در سایر بیت‌ها اضافۀ تشبیهی هستند )واژۀ دوم به واژۀ اوّل مانند شده است(، امّا »سر غفلت« یک ترکیب اضافی است.

۲ متن پرسش بیانگر »باارزش بودن لحظه‌های زندگی« و لزوم غنیمت شمردن این لحظه‌ها است. �نۀ گ 16 

۱ مفهوم مشترک سایر بیت‌ها »تأثیر منفیِ هم‌نشین بد بر زندگی« است، اما بیت گزینۀ »1«، به »پرستش خدای یگانه و نهراسیدن از پلیدی با توسل  �نۀ گ 17 

به نیکی« اشاره دارد.

۳ این مصراع به این معنی است که هیچ‌کس به‌غیر از خداوند نمی‌تواند از چوب، میوه‌های رنگارنگ برویاند. در سایر گزینه‌ها پرسش انکاری دیده نمی‌شود. �نۀ گ 18 

کید آمده است. پرسش انکاری پرسشی است که نیاز به پاسخ ندارد یا پاسخ آن قطعاً و یقیناً »نه« است یا صرفاً برای تأ

ع

 ۱ �نۀ گ 19 

گزینۀ »2«: »یذَْهبَُ« فعل مضارع است و باید به‌صورت فعل مضارع سادۀ فارسی ترجمه شود، ولی »می‌رفتند« ماضی استمراری است.
گزینۀ »3«: »رفتند« ماضی است.

گزینۀ »4«: »می‌رفته‌اند« مضارع نیست.

۱ ترجمۀ عبارات: »تلاش و کوشش برای موفقیت در زندگی است. - جایی است که در آن از چیزهای مختلفی نگهداری می‌کنیم.« �نۀ گ 20 

ترجمۀ گزینه‌ها:
گزینۀ »4«: استان ـ تلاش کردن گزینۀ »3«: تلاش کردن ـ استان	 گزینۀ »2«: استان ـ انبار	 گزینۀ »1«: تلاش کردن ـ انبار	

۳ »حُبوب« )قرص‌ها( جمع مكسّر »حبََّة: قرص«، »جُنود« )سربازان( جمع مكسّر »جُنديّ: سرباز« و »كُنوز« )گنج‌ها( جمع مكسّر »كَنزْ: گنج« است،  �نۀ گ 21 

ولی »جُلوس: نشستن« يک اسم مفرد و مصدر است.

۱ همۀ کلمات بر وزن »فاعِل« هستند. �نۀ گ 22 

گزینۀ »3«: وزن کلمات به‌ترتیب: فاعِل - مَفعول - مَفعول 		 گزینۀ »2«: وزن کلمات به‌ترتیب: مُفاعَلةَ - مُفاعَلةَ - فعَالةَ
گزینۀ »4«: وزن کلمات به‌ترتیب: فاعِل - مَفعول - مَفعول
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۲ »ننَظْرُُ« فعل مضارع صیغۀ متکلّم مع‌الغیر )نحَنُْ( یا همان اوّل شخص جمع است )نگاه می‌کنیم(. �نۀ گ 23 

»تعَْرفِینَ« فعل مضارع صیغۀ مفرد مؤنثّ مخاطب )أنَتِْ( یا همان دوّم شخص مفرد است )می‌شناسی(.
»ذَهبَتْمُْ« فعل ماضی صیغۀ جمع مذکّر مخاطب )أنَتْمُْ( یا همان دوّم شخص جمع است )رفتید(.

۴ ترجمۀ عبارت: »لطفاً، به‌دنبال جواب بگردید ای پدر و مادر.« با توجّه به فعل »ابِحَْثا« که امر »تبَحَْثانِ« می‎باشد و مثنّی است، باید اسم مثنّای  �نۀ گ 24 

مناسب آن را انتخاب کرد که »یا والدِانِ: ای پدر و مادر« است.

گزینۀ »2«: »رجِال: مردان« جمع مکسّر »رَجُل« است. گزینۀ »1«: »إِخْوان: برادران« جمع مکسّر »أخَ« است نه مثنّی.	
گزینۀ »3«: »زَمیل: همکلاسی، همکار« مفرد است.

۲ هر نقطه از كرۀ زمین، روی یک مدار و یک نصف‌النهار مشخص قرار دارد كه به آنها مختصات جغرافیایی آن نقطه می‌گویند. �نۀ گ 25 

 ۱ �نۀ گ 26 

برای رسيدن به پاسخ درست بايد توجه داشت چون شهر x با مختصات 30 درجۀ جنوبی و 50 درجۀ غربی در نيمكرۀ جنوبی زمين و شهر y با مختصات 30 درجۀ 
گر در شهر x اول دی‌ماه باشد، در شهر y در نيمكرۀ شمالی، اول تيرماه خواهد بود.  شمالی و 60 درجۀ شرقی در نيمكرۀ شمالی زمين قرار دارد، پس ا

در حرکت وضعی زمین و بروز اختلاف ساعات و در نتیجه، ایجاد شب و روز؛ با توجه به اینکه حرکت زمین از غرب به شرق است؛ بنابراین کشورهایی که در 
شرق کرۀ زمین قرار دارند، زودتر خورشید را می‌بینند و در نتیجه روز را زودتر مشاهده می‌کنند و بالعکس.

سپس حركت به سمت جلو و افزايش ساعات خواهد بود. با توجه به اينكه شهر x در نصف‌النهار 50 درجه قرار گرفته است، نصف‌النهار 45 درجه به اندازۀ 20 دقيقه 
جلوتر و ساعت در آنجا دقيقاً 3 خواهد بود و پس از طی هفت نصف‌النهار، در ساعت 22 شب به مختصات جغرافيايی شهر y می‌رسد.

۱ در صورتی که جهت حرکت وضعی زمین برعکس شود )از شرق به غرب بچرخد(، در سفر از تهران به مسکو ساعت خود را جلو می‌بریم. �نۀ گ 27 

كندگی كانون‌های فشار )مناطق فشار زياد و مناطق فشار كم( از عوامل مهم جريان عمومی هوا و تغييرات آب‌وهوايی در مناطق مختلف است. ۳ پرا �نۀ گ 28 

چون نسبت ارتفاع کوه کوچک‌تر به مجموع دو قله 2 به 5 است، نسبت ارتفاع‌ها 2 به 3 است. ۳ �نۀ گ 29 

با هر 1000 متر ارتفاع، دمای هوا 6 درجه کاهش می‌یابد.

2 1500 3000
3 1500 4500

4500 3000 1500
×
×

− =
oT¶

oT¶� �
3 6 9+ = هر 500 متر 3 درجه و هر 1000 متر 6 درجه؛ که در مجموع: 
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۲ فلات قاره‌ها از نظر وجود منابع سرشار نفت و گاز و هم‌چنین جزایر ماهیگیری اهمیت زیادی دارند. �نۀ گ 30 

۳ زیست‌بوم جنگل‌های بارانی استوایی چندطبقه‌اند؛ به‌طوریك‌ه در زیر درختان بلندتر، درختان كوتاه‌تر و علف‌ها، كه رشد بسیار سریعی دارند، وجود  �نۀ گ 31 

دارند و از بیشترین تنوع زیستی جهان برخوردارند.
۴ در جنگل‌های بارانی استوایی كه هوا همیشه گرم و رطوبت حدود 80 درصد است و گیاهان و درختانی هم‌چون شاه‌پسند )مانگرو(،‌ نارگیل، قهوه،  �نۀ گ 32 

هِوآِ و بامبو در این نواحی رشد میك‌نند.
کسید بیشتری وارد جو می‌شود و  ۴ جنگل‌زدایی یعنی از بین بردن کامل جنگل‌ها در یک ناحیه. وقتی درختان سوزانده یا قطع می‌شوند،‌ کربن‌دی‌ا �نۀ گ 33 

آثار گازهای گلخانه‌ای بیشتر و زمین گرم‌تر می‌شود.
۴ در این گزینه، به‌جای عبارت »جنگل‌های استوایی«، باید از عبارت »منابع طبیعی« استفاده می‌شد؛ زیرا ایجاد پارک‌های وحش از نکات مهم استفاده  �نۀ گ 34 

صحیح و خردمندانه از منابع طبیعی می‌باشد.

کت باشند؟ ۱ آنها خیلی سروصدا می‎کنند. می‎شود به آنها بگویی سا �نۀ گ 35 

کت است و با فعل keep هم‎آیی دارد. کلمۀ quiet به معنی سا
ترجمۀ سایر گزینه‌ها:

گزینۀ »4«: کامل گزینۀ »3«: پرحرف	 گزینۀ »2«: نگران	

۲ ترجمۀ عبارت: دانش‌آموزان من خیلی باهوش هستند. سخت درس می‌خوانند و درس‌هایشان را خیلی سریع یاد می‌گیرند. نتیجۀ باهوش بودن و  �نۀ گ 36 

سخت درس خواندن یادگیری است.
ترجمۀ سایر گزینه‌ها:

گزینۀ »4«: کار کردن گزینۀ »3«: صحبت کردن	 گزینۀ »1«: فراموش کردن	

۱ �نۀ گ 37 

با توجه به عبارت many students )تعداد زیادی دانش‌آموز( که به‌شکل جمع است، باید از there are استفاده کنیم. در قسمت دوم جمله نیز با توجه 
به there are باید از عبارت important things )چیزهای مهم( که به‌شکل جمع است، استفاده کنیم.

معنی جملات: دانش‌آموزان زیادی در کلاس وجود دارند و هم‌چنین چیزهای مهمّی در آنجا وجود دارد.

۲ ترجمۀ عبارت: پدرم به تماشای اخبار در کل روز واقعاً علاقمند است. حرف اضافۀ صفت مفعولی interested کلمۀ in است. �نۀ گ 38 

گاهی صفت‌ها نیز برای تکمیل معنای خود، به‌همراه حروف اضافۀ مخصوص به خود می‌آیند؛ برای مثال: far from ، angry with و... .
گر در جمله‌ای حروف اضافه بیاید و قرار باشد پس از آن فعل استفاده شود، آن فعل به‌صورت اسم مصدر می‌آید؛ برای مثال: ا

The government spent a lot of money on  educating children.

۱ ترجمۀ عبارت: اتومبیل قرمز است، ولی چرخ‌های اتومبیل سیاه هستند. �نۀ گ 39 

برای نسبت دادن چرخ )شیء( به اتومبیل )شیء( از of استفاده می‌کنیم.

بخش اول: برای ایجاد مالکیت از روش‌های مختلفی استفاده می‌شود. یکی از این روش‌ها استفاده از of یا s' است. برای نسبت دادن یک چیز به چیز دیگر 
گر بخواهیم n چیز را به n چیز دیگر مالکیت دهیم؛ برای مثال: از of استفاده می‌شود، حتی ا

The door of the class of the school.� ترجمه: درِ کلاسِ مدرسه

حرف اضافهاسم مصدر
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Jack's house     یا    Hamid's father    :استفاده می‌کنیم؛ برای مثال 's گر قرار باشد یک شیء یا یک انسان را به انسان دیگر نسبت دهیم، از ا
بخش دوم: در حالت اضافه کردن s' به اسامی، باید به این نکته توجه کرد:

گر اسم جمع بود به حالت‌ زیر باید توجه کرد: گر اسم، مفرد باشد برای ایجاد مالکیت، s' می‌آوریم. ا ا
The teachers  The teachers' rooms گر بخواهد مالکیت بگیرد، فقط با »'« می‌آید؛ برای مثال:� اسمی که با s جمع بسته می‌شود، ا

۴ ترجمۀ عبارت: A: خویشاوندان شما چگونه در حال مسافرت هستند؟ �نۀ گ 40 

B: در فرودگاه رامسر در حال سوار شدن به هواپیما هستند.
تنها گزینه‌ای که می‌شود در جهت مسافرت کردن در فرودگاه بین‌المللی رامسر انجام داد، سوار شدن به هواپیما است.

ترجمۀ سایر گزینه‌ها:
گزینۀ »3«: اسب‌سواری گزینۀ »2«: سفر کردن	 کسپرس گرفتن	 گزینۀ »1«: قطار ا

۱ �نۀ گ 41 

تقسیم‌بندی از نظر تعداد اتم:

مواد

1( با تعداد کمی اتم:
)اتم‌های محدود(

مولکول‌های کوچک

·sÃv¨H
O2

2
↓

، kÃwH ¦Än¼ÿ²¼w
H So2

2 1

4

4
↓ ↓ ↓

، ¥IÃº¼¶A
N H

↓ ↓
1

3

3

2( با تعداد بسیار 
زیادی اتم

)بیش از 1000 اتم(

درشت‌مولکول

1( درشت‌مولکول غیربسپاری )غیرپلمیری(: دارای واحدهای تکرارشونده )مونومر( نیستند، مثل:

مانند: چربی‌ها )لیپیدها(  روغن زیتون
2( درشت‌مولکول بسپاری )پلیمری(: دارای واحدهای کم‌وبیش تکرارشونده )مونومر( هستند، مثل:

مانند: 
الف( طبیعی  1( گیاهی: نشاسته، سلولز، پنبه، کتان، کائوچو و...

2( جانوری: ابریشم، پشم، پروتئین، گوشت، موم زنبور عسل و...
ب( مصنوعی  پلاستیک،‌ تفلون و...

دقت کنید که سلولز و نشاسته هر دو درشت‌مولکول بسپاری )پلیمری( هستند، ولی از آن‌جا که بسپارها زیرمجموعه‌ی درشت‌مولکول‌ها می‌باشند، گزینه‌ی »1« درست است.

  ۳ �نۀ گ 42 

1( به سطرهای ]افقی[ جدول تناوبی، ردیف یا دورۀ تناوب می‌گویند.
2( به ستون‌‌های ]عمودی[ جدول تناوبی، ستون یا گروه می‌گویند.

3( جدول تناوبی دارای 7 دورۀ تناوب است.
4( جدول تناوبی دارای دو نوع گروه‌بندی است: الف( گروه‌بندی 8تایی یا گروه‌بندی اصلی جدول تناوبی، ب( گروه‌بندی 18تایی یا گروه‌بندی کلی جدول 

تناوبی


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5( تعیین گروه و دورۀ تناوب از روی آرایش الکترونی: الف( ابتدا آرایش الکترونی عنصر را رسم می‌کنیم. ب( تعداد الکترون‌های مدار آخر، شمارۀ گروه )از 
گروه‌بندی 8تایی( و تعداد مدارها شمارۀ دوره یا تناوب آن عنصر است.

گر در مدار آخر اتمی تعداد 1 یا 2 یا 3 الکترون باشد،  6( تعیین فلز و نافلز از روی آرایش الکترونی: الف( ‌ابتدا آرایش الکترونی عنصر را رسم می‌کنیم. ب( ا
 )Sn( گر در مدار آخر اتمی تعداد 4 تا 8 الکترون باشد، آن اتم نافلز است ]به‌جز قلع آن اتم فلز است ]به‌جز هیدروژن )H( و هلیم )He( و بور )B([، و ا

.])Pb( و سرب

این عنصر 3 مدار الکترونی و در مدار آخر خود 7 الکترون دارد، بنابراین آرایش الکترونی آن به شکل زیر است. با توجه به آرایش الکترونی رسم‌شده، عدد اتمی این عنصر، 
17 بوده و بنابراین نام این عنصر کلر است که گازی زردرنگ و سمی می‌باشد.

�

17Aاست. گزینۀ »1«: نادرست؛ با توجه به آرایش الکترونی رسم‌شده، عدد اتمی عنصر
کسیژن هر دو نافلز هستند. گزینۀ »2«: نادرست؛ پیوند یونی، بین فلز و نافلز انجام می‌شود و کلر و ا

گزینۀ »3«: درست؛ گاز کلر زردرنگ و سمی است.
گزینۀ »4«: نادرست؛ کلر با دریافت یک الکترون به یون منفی )آنیون( تبدیل می‌شود.

کسید و بخار آب هستند که همگی به‌غیر از آرگون، ساختار  کسیژن، آرگون، کربن‌دی‌ا کره، گازهای نیتروژن، ا ۴ الف( مهم‌ترین اجزای تشکیل‌دهندۀ هوا �نۀ گ 43 

کی و یونی( با اتم‌های دیگر ندارد  مولکولی دارند. آرگون در گروه هشتم جدول تناوبی قرار دارد و مدار آخر آن 8الکترونی است؛ در نتیجه تمایلی به ایجاد پیوند )اشترا
و ساختار اتمی دارد. بنابراین مادۀ A گاز آرگون است.

کی )سدیم‌کلرید( از ترکیب فلز سدیم و نافلز کلر به‌دست می‌آید؛ بنابراین مادۀ B، عنصر کلر است. ب( نمک خورا
ک از ترکیب گازهای نیتروژن و هیدروژن به‌دست می‌آید، پس C گاز هیدروژن است. ج( گاز آمونیا

۲ جملۀ اول درست است. پتاسیم‌پرمنگنات ماده‌ای یونی است پس بلورهای سخت و شکننده دارد. �نۀ گ 44 

. Fe3+ +Fe2 دارد نه  جملۀ دوم نادرست است. بدن ما برای ساخت هموگلوبین نیاز به 
جملۀ سوم نادرست است. در مادۀ یونی جمع بار یون‌های مثبت )کاتیون‌ها( با جمع بار یون‌های منفی )آنیون‌ها( برابر است، ولی تعداد آنیون‌ها و کاتیون‌ها ممکن است 

.MgCl2 برابر باشد؛ مثل NaCl و ممکن است متفاوت باشد مثل 
جملۀ چهارم درست است. حل شدن نمک‌ها رسانایی الکتریکی آب را افزایش می‌دهد و همچنین دمای جوش آن را بالا می‌برد و دمای انجماد آن را پایین می‌آورد.

کی آن را به‌دست  ۱ می‌دانیم هر خط پیوندی شامل 2 الکترون پیوندی است، پس براساس ساختار خطی هر ماده می‌توانیم تعداد الکترون‌های اشترا �نۀ گ 45 

ک می‌گذارد که به آرایش پایدار )یعنی به آرایش الکترونی گاز نجیب هم‌دورۀ خودش(  آوریم. هر اتم با توجه به الکترون‌های لایۀ آخر خود، طوری الکترون به اشترا
برسد؛ پس داریم:

کسید ) کربن‌دی‌ا ):CO2    → کی  8 الکترون اشترا ) متان� ):CH4    → کی  8 الکترون اشترا

) آب ):H O2    → کی  ک� 4 الکترون اشترا ) آمونیا ):NH3    → کی  6 الکترون اشترا

ک الکترونی صورت نگرفته است، پس پاسخ درست، گزینۀ »1« می‌باشد. ) هم که ترکیب یونی است و در آن اشترا )NaCl سدیم‌کلرید

ک می‌گذارند. پس محلول این ترکیب در آب،  ۴ اتیلن‌گلیکول یک ترکیب مولکولی است که تمام اتم‌هایش نافلز هستند و با یکدیگر الکترون به اشترا �نۀ گ 46 

رسانای جریان برق نیست و نقطۀ انجماد آب را نیز پایین می‌آورد.

4Be را رسم می‌کنیم تا فلز یا نافلز بودن آنها معلوم شود: 9F و ۴ ابتدا آرایش الکترونی �نۀ گ 47 

9
27

F )) → q±ÎIº      4
22

Be )) → q±Î �

گر در مدار آخر اتمی، 4 تا 8 الکترون  ) و ا )5B ) و بور )2He ) و هلیم )1H گر در مدار آخر اتمی، 1 و 2 و 3 الکترون باشد، آن اتم فلز است، به‌جز هیدروژن تذکر 1: ا
. ( )82Pb ) و سرب )50Sn باشد آن اتم نافلز است، به‌جز قلع

کی بین نافلز و نافلز انجام می‌شود. تذکر 2: پیوند یونی بین فلز و نافلز و پیوند اشترا
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چگونگی تشکیل یک ترکیب یونی:
2( اتم را به یون تبدیل می‌کنیم. 			  1( ابتدا آرایش الکترونی هر اتم را رسم می‌کنیم.

4( در فرمول شیمیایی ابتدا نام فلز، سپس نافلز قرار می‌گیرد. 			  3( عدد بار الکتریکی یون‌ها را تبادل می‌کنیم.
5( برای خواندن نام فرمول شیمیایی، ابتدا یون فلز )کاتیون( و سپس یون نافلز )آنیون( آورده می‌شود.

6( ضرایب 1 نوشته نمی‌شود.
مثال:

 
11

28 1

8
26

Na Na

O

)

)

)

)

) q±Î

q±ÎIº

·¼Ä ¾M ®ÄkLU

·¼Ä ¾M ®ÄkLU

 →



+

→→










→
−

O

Na O
2 2

kÃv¨H ´Äkw �

⇒ + →− +2 1 2
2F Be BeF �

1 آن( 
5

4 آن( صرف سوختن و تأمین انرژی می‌شود و فقط اندکی از نفت )حدود 
5

۱ جملۀ »الف« نادرست است. بیشتر نفت مصرفی بشر )حدود  �نۀ گ 48 

صرف تأمین فراورده‌های سودمند می‌شود.
جملۀ »ب« هم نادرست است. میزان مصرف نفت رو به افزایش است ولی میزان کشف نفت، رو به کاهش است.

جملۀ »ج« درست است. به‌همراه نفت همواره مقداری نمک، آب و گوگرد نیز یافت می‌شود. 
جملۀ »د« نادرست است. در سال‌های اخیر )از سال 1980 به بعد( میزان مصرف نفت بیش از میزان کشف نفت بوده است.

۲ قابل تأمل است که نام وسایل سؤال در کتاب درسی آورده نشده است! �نۀ گ 49 

A  مبرد )سردکننده(: سرد کردن بخار حاصل از تبخیر مایعات
B  بالون ته‌گرد: جوشاندن و تبخیر مایعات

C  ارلن: جمع‌آوری و نگهداری مایعات
D  گرم‌کن برقی )هیتر(: حرارت دادن محلول‌ها، مایعات و...

 ۴ �نۀ گ 50 

ماده

C H2 6C H2 4

C H2 2

کی 765تعداد پیوندهای اشترا

141210تعداد الکترون پیوندی

000تعداد الکترون غیرپیوندی

کسید و  در گزینه‌های »2« و »3« که در مورد سوختن مولکول‌ها صحبت شده، فرض می‌گیریم سوختن کامل مد نظر است. در سوختن کامل هیدروکربن‌‌ها، کربن‌دی‌ا
بخار آب تولید می‌شوند:

 
C H O CO H O

C H O CO H O

C H O CO H O

2 6 2 2 2

2 4 2 2 2

2 2 2 2 2

7
2

2 3

3 2 2

5
2

2

+ → +

+ → +

+ → +

� 

تذکر: ضرایب ‌مولکول‌ها در معادله‌های شیمیایی نمی‌توانند کسری باشند، برای برطرف کردن این موضوع، ضرایب همۀ مولکول‌ها در دو طرف معادله را در 2 ضرب 
می‌کنیم که از حالت کسری خارج شوند.
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پاسخنا﹝﹦ آزمون 1

موازنه کردن:
کنش با هم برابر است. موازنه کردن یعنی کاری کنیم که تعداد اتم‌های هر عنصر  با توجه به قانون بقای جرم و ماده، تعداد اتم‌های هر عنصر در دو طرف وا

کنش‌دهنده‌ها و فرآورده‌ها یکسان شوند. کنش، یعنی وا در دو طرف وا
A B AB+ →

½k¹Àj y¹¨H» ½jn»AoÎ
� ��� ��� �

دقت کنید در موازنه کردن، شما فقط می‌توانید تعداد مولکول‌ها )یعنی فقط ضرایب( را تغییر دهید )به زیروندها دست نزنید(؛ تعداد مولکول‌ها را آن‌قدر تغییر 
کنش برابر شود. دهید تا تعداد اتم‌ها در دو طرف وا

○ )الف ○ ○N H NH2 2 3+ → مثال‌ها:�
N

N H NH
ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + →1 22 2 3○ �

H
N H NH

ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + →1 3 22 2 3 �

○ )ب ○ ○Na O Na O+ →2 2 �
O

Na O Na O
ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + →○ 1 22 2 �

Na
Na O Na O

ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + →4 1 22 2 �

○ )ج ○ ○ ○CH O H O CO4 2 2 2+ → + �
C

CH O H O CO
ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + → +1 14 2 2 2○ ○ �
H

CH O H O CO
ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + → +1 2 14 2 2 2○ �

O
CH O H O CO

ÁIÀï´UH jHk÷U Á»IvU → + → +1 2 2 14 2 2 2 �

با توجه به نکات گفته‌شده، گزینه‌ی »4« درست می‌باشد.

کسید در اثر  ) 10 اتم هیدروژن و در نتیجه 3 اتم بوتان، 30 اتم هیدروژن دارد. حالا تعداد مولکول‌های آب و کربن‌دی‌ا )C H4 10 ۱ هر مولکول بوتان �نۀ گ 51 

) ایجاد می‌شود. با توجه به نکتۀ سؤال  )CO2 کسید ) و کربن‌دی‌ا )H O2 ) را پیدا می‌کنیم. در سوختن کامل هیدروکربن‌ها، آب )CH4 سوختن کامل دو مولکول متان 
قبل دربارۀ موازنه، معادلۀ سوختن دو مولکول متان را می‌نویسیم:

 2 4 2 44 2 2 2

6

CH O CO H O+ → +
Ï¼§²¼¶

� ��� ���
�

  ·IU¼M Ï¼§²¼¶  nj ·r»nkÃÀ ÁIÀï´UH jHk÷U
·IT¶ Ï¼§²¼¶ »j ¸Ti¼

3
ww nj kÃv¨HïÁj¸Mo¨ » JA ÁIÀïÏ¼§²¼¶jHk÷U = × =3 10

6
5 �

 ۴ �نۀ گ 52 

هرچه تعداد کربن‌های یک هیدروکربن بیشتر باشد:
1( مولکول‌های آن بزرگ‌تر و سنگین‌تر است.

2( نیروی ربایش بین ذره‌های آن قوی‌تر است.
3( نقطۀ جوش آن بالاتر است.

4( در قسمت‌های پایین‌تر از برج تقطیر خارج می‌شود.
5( سخت‌تر جاری می‌شود و گرانروی بیشتری دارد. )گرانروی یعنی مقاومت مایع در برابر جاری شدن(

7( اغلب تیره‌رنگ‌تر است. 		 6( چگالی آن بیشتر است.

هرچه تعداد کربن‌ها در یک هیدروکربن بیشتر باشد، نقطۀ جوش آن بالاتر بوده و دیرتر از بقیۀ هیدروکربن‌ها جدا می‌شوند. 
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۲  توجه کنید چون سؤال سرعت متوسط متحرک را خواسته، جابه‌جایی را به‌دست می‌آوریم  �نۀ گ 53 

و در فرمول سرعت متوسط قرار می‌دهیم.

ابتدا مقدار عددی B را از رابطۀ فیثاغورس به‌دست می‌آوریم:
 ( ) ( )500 300 250000 900002 2 2 2= + ⇒ = +B B �
 B B m

2 160000 400= ⇒ = �
 ÂÄI]ï¾MI] = + =500 400 900m m m �

 ôw¼T¶ Søow
ÂÄI]ï¾MI]

·I¶p= = × =  →×900
1 5 60

10 363 6m

s

m

s

km

h( / )

/ �

 ۲ �نۀ گ 54 

نمودار مکان ـ زمان در حرکت یکنواخت:
الف( وقتی سرعت مثبت است )متحرک در جهت محور xها حرکت می‌کند(:

ب( وقتی سرعت منفی است. )متحرک مخالف محور xها در حرکت است.(

نمودار مکان ـ زمان در حرکت یکنواخت یک خط راست است، پس نمودار داده‌شده در سؤال، یک حرکت 
شتاب‌دار را نشان می‌دهد و گزینه‌‌های »3« و »4« حذف می‌شوند. 

سرعت متوسط در 6 ثانیۀ اول:

 ôw¼T¶ Søow
ÂÄI]ï¾MI]

·I¶p= = =15
6

2 5m

s

m

s
/ �

3m− بوده است. تذکر: دقت کنید متحرک در زمان صفر ثانیه، در مکان

�

8m چقدر از زمين فوتبال را طی كرده است. 
s

۱ ابتدا حساب میك‌نيم ورزشکار در زمان 1/5 دقيقه با تندی ثابت  �نۀ گ 55 

Ák¹U
½k{Âö SÎIv¶

·I¶p= ⇒ = × ⇒ =8
1 5 60

720x
x m

/
�
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پاسخنا﹝﹦ آزمون 1

محیط زمین فوتبال 340 متر است، پس ورزشكار از نقطۀ A به هر طرف شروع به حركت كند، بايد دو بار 
) و 40 متر ديگر از نقطۀ A دور شود. بنابراین در هر حالت جابه‌جايی  )680m دور زمین فوتبال بچرخد 

ورزشكار 40 متر خواهد شد.

۳ �نۀ گ 56 

  دو مجموعۀ A و B را مساوی می‌گوییم هرگاه هر عضو A در B و هر عضو B در A باشد. 

{ , , } { , }x y+ − =3 5 6 5 7 �
حالت‌های ممكن را بررسی میك‌نیم.

y برابر 7 شود:  −6 x برابر 5 و  +3 xحالت اول:  x

y y

+ = ⇒ =
− = ⇒ = + =





3 5 2

6 7 7 6 13
 �

x y+ =15 xy و  = × =2 13 26 در این حالت دو تا از تساوی‌ها برقرار است: 
y برابر 5 شود: −6 x برابر 7 و  +3 xحالت دوم:  x

y y

+ = ⇒ =
− = ⇒ =





3 7 4

6 5 11
�

x برقرار است. y+ =15 در این حالت مجدداً تساوی 
y هر دو برابر 7 و عضو تكراری باشند:  −6 x و  +3 حالت سوم: 

x x

y y

+ = ⇒ =
− = ⇒ =





3 7 4

6 7 13
�

x برقرار است. 
y

= 4
13

در این حالت تساوی 

x در هیچ حالتی نمی‌تواند درست باشد. y− = 7 بنابراین سه‌تا از تساوی‌ها را می‌توان از حالت‌های بالا نتیجه گرفت و فقط تساوی 

 ۲ �نۀ گ 57 

A x x x= − ∈ − < <
↓

{ | , }2 1 1 4

IÄ n¼TÃºI¶
Â]»oi

IÀïóo{
� �� ��� ��� در نمایش مجموعه با استفاده از نمادهای ریاضی، ابتدا به قسمت شرط‌ها دقت می‌کنیم. به‌عنوان مثال:�

از قسمت شرط‌ها، اعدادی را که می‌‌توان از آنها استفاده نمود استخراج می‌کنیم و برای یافتن پاسخ نهایی در قسمت مانیتور قرار می‌دهیم.
A = − − − ={ ( ) , ( ) , ( ) } { , , }2 1 1 2 2 1 2 3 1 1 3 5

  

 { | , } { , , , , ,

, , , , ,

2 6 2
1

2
2

2
3

2
4

2
5

2
2

12 3 4 5 6

1

2

2

2

3

2

4

2

5

2

K

K

K K∈ ≤ =�� �� ��
66

26
2 1 8

9
32
25

64
36

} { , , , , }= طبق این نکته داریم: �

۳ �نۀ گ 58 

 مجموعه‌های عددی که با آنها آشنا شده‌ایم، عبارت‌اند از:
مجموعۀ اعداد طبیعی : { , , , }� �= 1 2 3 �

مجموعۀ اعداد حسابی : { , , , , }I WIÄ = 0 1 2 3 � �

مجموعۀ اعداد صحیح : { , , , , , }= − − + +� �2 10 1 2 �

مجموعۀ اعداد گویا : { | , , }�= ∈ ≠a

b
a b b 0 �
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مجموعۀ اعداد گنگ : { | }′ = ∉� �x x �

مجموعۀ اعداد حقیقی : � �∪�= ′ �

 عددهای اعشاری را که در آنها رقم یا رقم‌هایی با ترتیب خاصی تکرار می‌شوند، اعداد اعشاری متناوب می‌گوییم. این رقم یا رقم‌های دورۀ گردش اعداد 
اعشاری متناوب هستند. این اعداد را می‌توان به‌صورت یک کسر نوشت، بنابراین عضو اعداد گویا هستند.

 در نمایش مجموعه با استفاده از نمادهای ریاضی، ابتدا به قسمت شرط‌ها دقت می‌کنیم. به‌عنوان مثال:
A x x x= − ∈ − < <

↓
{ | , }2 1 1 4

IÄ n¼TÃºI¶
Â]»oi

IÀïóo{
� �� ��� ��� �

 π ∈ ∈ ′ < <{ | / }x x� 0 3 2 طبق این نکات به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم:� 
 π ∉ ∈ ≥{ | / }x x� 3 14 چون x را از اعداد گویا در نظر می‌گیریم:�
 π π π∈ ∈ − ≤ ≤{ | }x x� �

۲ �نۀ گ 59 

) و تفاضل مجموعه‌ها داشته باشیم. )∩ ک ، اشترا ( )∪ نمودار ون به ما کمک می‌کند تا درک بهتری از اجتماع
4( A B C∩ ∩3(A B x x A x B− = ∈ ∉{ | , }2(A B x x A x B∩ = ∈ ∈{ | , }1(A B x∪ = ∈ ∈{ | x A x B} IÄ 

6( 5(

 n B A

n A B
n B A A B

( )

( )
[( ) ( )]

− =
− =





⇒ − − = + =
11

16
11 16 27∪ �

 ۴ �نۀ گ 60 

) مجموعه‌ها داشته باشیم. )∩ ک ) و اشترا )∪ نمودار ون به ما کمک می‌کند تا درک بهتری از اجتماع
2(A B x x A x B∩ = ∈ ∈{ | , }1(A B x∪ = ∈ ∈{ | x A x B} IÄ 
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 A B∩ ={ , }3 5  �

 ۳ �نۀ گ 61 

گزینۀ »1«: درست است؛ تعریف اعداد گویاست که در کتاب درسی آمده است.
گزینۀ »2«: درست است.

A B x x A x B∪ = ∈ ∈{ | }IÄ گزینۀ »3«: نادرست است. زیرا در اجتماع باید از واژۀ »یا« استفاده شود.�
ک دو مجموعه است. گزینۀ »4«: درست است. تعریف اشترا

 ۲ �نۀ گ 62 

 در نمایش مجموعه با استفاده از نمادهای ریاضی، ابتدا به قسمت شرط‌ها دقت می‌کنیم. به‌عنوان مثال:
A x x x= − ∈ − < <

↓
{ | , }2 1 1 4

IÄ n¼TÃºI¶
Â]»oi

IÀïóo{
� �� ��� ��� �

از قسمت شرط‌ها، اعدادی را که می‌‌توان از آنها استفاده نمود استخراج می‌کنیم و برای یافتن پاسخ نهایی، در قسمت مانیتور قرار می‌دهیم.
A = − − − ={ ( ) , ( ) , ( ) } { , , }2 1 1 2 2 1 2 3 1 1 3 5

 P(A( را با A احتمال یعنی امکان رخ دادن هر پیشامد که برابر است با نسبت تعداد حالت‌های مطلوب به تعداد کل حالت‌ها. احتمال وقوع پیشامد 
نمایش می‌دهیم.

P A
n A

n s
( )

( )

( )
=

J¼±õ¶
®¨

�

 شمارنده‌های یک عدد )مقسوم‌علیه‌های عدد( اعدادی هستند که عدد مورد نظر بر آنها بخش‌پذیر است.

 S x x x n s= ∈ − < < ∈ ⇒ =
↓

− − −

{ | , } ( )

, , , , ,

� �� ���� ����

�

5 5 482

24 23 22 23 24

طبق این نکات داریم:� 

 12 1 2 3 4 6 12Â÷ÃLö ÁIÀ ½kºnIµ{ :{ , , , , , } �

 A P A
n A

n S
= ⇒ = = =

↓ ↓ ↓ ↓
{ , , , } ( )

( )

( )
1 4 9 16 4

48
1
12

1 2 3 4

�

۲ �نۀ گ 63 

احتمال یعنی امکان رخ دادن هر پیشامد که برابر است با نسبت تعداد حالت‌های مطلوب به تعداد کل حالت‌ها. احتمال وقوع پیشامد A را با )P(A نمایش 
می‌دهیم.

P A
n A

n s
( )

( )

( )
=

J¼±õ¶
®¨

�

  

طبق این نکته داریم:
n S( )= 36 6 حالت کلی وجود دارد. بنابراین:  6 36× = می‌دانیم در پرتاب دو تاس 

تمام حالت‌هایی را که مجموع اعداد روشده مضرب 4 هستند می‌نویسیم.
A = ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }1 3 3 1 2 2 4 4 2 6 6 2 5 3 3 5 6 6, , , , , , , , , , , , , , , , , �

P A
n A

n S
( )

( )

( )
= = =9

36
1
4

�
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۴ حاصل عبارت داخل هر پرانتز را به‌دست می‌آوریم: �نۀ گ 64 

 ( ) ( ) .... ( ) ( ) ( )1400 1 1399 1 1398 1 1399 1 1400 1− + − + + − − + − − + − − = + + + − + − + − = −1399 1398 1399 1400 1401 2801

0

.... ( ) ( ) ( )� ����� ����� �
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  در جمع و تفریق عبارت‌های گویا ابتدا با استفاده از ک.م.م مخرج‌ها، یک مخرج مشترک مناسب می‌یابیم و بعد حاصل عبارت‌ها را به‌دست می‌آوریم.

1 1 1 1 1 1
a b c c a b

b a

ab
= + ⇒ = − = − ýoö »j oÀ

j¼{ t¼§÷¶ → = −c
ab

b a
طبق این نکته داریم:�
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  برای آنك‌ه بفهمیم از عدد 1 تا n چند مضرب عددی مانند K وجود دارد، باید n را بر k  تقسیم كنیم.

در عبارت داده‌شده که کسر مسلسلی نامیده می‌شود، از پایین‌ترین قسمت شروع می‌کنیم.
A A= +

+
+

⇒ = + =

+ =

1 1

1 1

1 3
2

1 5
7

12
7

5
2

1 2
5

7
5

�

���

�

حالا با جای‌گذاری در معادلۀ داده‌شده، خواهیم داشت:

 12
7

1 1 12
7

12
7

1 12
7

1 12
7

19
7

( )x x x+ = − ⇒ + = − ⇒ = − − = − ⇒ = − ⇒ = −12
7

19
7

19
12

x x �

A M AM: , :− − + ⇒ =3 3 21 21 � ۴ �نۀ گ 67 

AM AD
AD AD

= → = ⇒ =21 212 �
AC AB BC AC

2 2 2 2 2 24 1 16 1 17= + ⇒ = + = + = �
CD AD AC CD

2 2 2 21 17 4 4 2= − = − = ⇒ = = �
 ۲ �نۀ گ 68 

 مثال نقض، مثالی است که کلیت یک حکم را رد می‌کند. در این روش آوردن یک مثال کافیست.
 برای تعیین نوع اعداد اعشاری در کسرهای مولد بعد از ساده کردن کسر تا حد امکان، سه حالت داریم:

حالت اول: بعد از تجزیۀ مخرج، فقط عوامل 2 یا 5 یا هر دو را داشته باشیم، یک عدد اعشاری تحقیقی )مختوم( است.
حالت دوم: بعد از تجزیۀ مخرج، عامل‌های 2 و 5 وجود نداشته باشد، یک عدد اعشاری متناوب ساده است.

حالت سوم: بعد از تجزیۀ مخرج، در کنار عامل‌های اول 2 و 5 عامل‌های اول دیگری نیز باشد، یک عدد اعشاری متناوب مرکب است.

 2

2
2 2 0

∈ ′
− ∈ ′





⇒ + − =
�
�

( ) گزینۀ »1«: نادرست است. مثال نقض:�
گزینۀ »2«: درست است.

 21
28

3 7
4 7

3
22

= ×
× = �

5 2 4 2 5 4 8 3 2 5 7 8 7 3 2 5 8� � �/ / /⇒ ⇒ + ⇒ < + < گزینۀ »3«: نادرست است. زیرا:�
2− خواهیم داشت:

5
3− و 

7
گزینۀ »4«: نادرست است. زیرا در مقایسۀ 

− = −

− = −









⇒ − < − ⇒ − < −
2
5

14
35

3
7

15
35
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35

14
35

3
7

2
5 �
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گر منفی باشد، قرینۀ آن خارج می‌شود. گر عبارت داخل قدرمطلق مثبت باشد، خود عبارت از قدرمطلق خارج می‌شود و ا  ا
 در معادلات و نامعادلات قدرمطلقی داریم:

 | | | | | |a b a b+ = + ab≥0 باشد، آنگاه:� گر ا
| | | | | |a b a b+ < + ab<0 باشد، آنگاه:� گر  و ا

  

| | | | | |a b a b

a
b

+ = +
<





⇒ <
0

0 �

 | | | | | |
| |

| |
a b a b

ab

a
a b a b

ab

a
b b b+ − + − = − − + − + = − + = −2 �

a :گزینۀ »1« b a b< < ⇒ −0 0, | | نامعلوم:  � ۳ �نۀ گ 70 

a :گزینۀ »2«  b a b a b< ≥ ⇒ − + −0 0, | | | | | | �:
=− − + − − = − + − − = −( ) ( )a b a b a b a b a2 �
a :گزینۀ »3« b a b a b a b a b≥ < ⇒ − + − = − + − −0 0, | | | | | | ( ) �
= − + + =a b a b a2 �
a :گزینۀ »4« b a b> > ⇒ −0 0, | | نامعلوم:  �

گر داخل قدرمطلق مثبت بود، بدون تغییر علامت، عبارت خارج می‌شود. گر داخل قدر‌مطلق، علامت منفی شد، به‌صورت قرینۀ عبارت خارج می‌شود و ا   ا
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